

2001年5月6日

以敬拜為主題的詩篇

詩篇 116 篇

詩篇 116:1-19

詩篇 116 不但是一篇以敬拜為主題的詩篇，也是一首讚美詩。並且是一個人的讚美。在聖殿敬拜，特別是三個大節期，(逾越節，五旬節與住棚節)，許多時會唱這首詩歌。

(一) 詩之作者

116:16「耶和華阿，我真是祢的僕人，我是祢的僕人，是祢婢女的兒子，祢已經解開的綁索。」

我們不完全知道詩人的名字，但是知道他是神的僕人，「真是祢的僕人」。不過，從這首詩，人可看到詩之作者，很大可能曾經過巨大的苦難，可能是患上嚴重的疾病，最終獲得醫治，為要讚美神而寫這詩。所以，有人認為是南國猶大王，希西家所作，(主前 722 左右)，希西家王患重病(賽 38)，後來得到神的搭救，使他多活 15 年。

(二) 在這篇以敬拜為主題的詩篇裏，甚麼重點也是今天我們敬拜時的內容？就是禱告與回應即是說敬拜要禱告，敬拜要有回應

詩的作者，禱告神應允；回應神恩待

(1) 禱告神應允

116:1-4「我愛耶和華，因為祂聽了我的聲音和我的懇求。祂既向我側耳，我一生要求告祂。死亡的繩索纏繞我，陰間的痛苦抓住我，我遭遇患難愁苦。那時，我便求告耶和華的名，說，耶和華阿，求祢救我的靈魂。」

作者曉得，在患難之日正是要求告耶和華神的時候，這是我們學習的地方，正如彼得在海上走，當他快要下沉時，他說，主阿，救我。不但如此，這類的禱告，多是發乎情，真情的流露，在千鈞一髮時，求神幫助。作者，在第四節說，「耶和華阿，求祢救我的靈魂。」他這

樣的呼求，相信也如新約的彼得當時的呼求一樣，情詞懇切。神不但希望屬祂的兒女在苦境中向祂祈求，祂更希望我們真心的，真情的向祂祈禱。在字裏行間，知道他禱告蒙應允後，願意一生作禱告人。

(2) 回應神恩待

發出愛宣言

詩篇多在一開始，寫出是讚美耶和華或敬畏耶和華，何況這是一首讚美詩，更應是讚美。不過，這詩一開始 116:1「我愛耶和華..」，這在舊約的經文裏，是少見的，只有詩 18:1，大衛的詩中有如此說過「耶和華我的力量阿!我愛你...」可能作者很熟悉大衛的詩歌也說不定。一開始說，我愛耶和華，但如何構成是一愛的宣言呢!請留意，在這詩裏，「我」字出現超過 30 次。說了我愛耶和華後，餘下看到的，最少有六次說，「我要」，「我要一生求告祂」(116:2);「我要在耶和華面前，行活人之路」(116:9)，若希西家是作者，這節可與賽 38:19 對看「只有活人，活人必稱謝你，你我今日稱謝你一樣。」「我要舉起救恩的杯，稱揚耶和華的名。」(116:13);「我要在祂眾民面前，向耶和華還我的願」(116:14);「我要以感謝為祭獻給你。」(116:17);「我要在眾民面前，在耶和華殿的院宇，在耶路撒冷當中，向耶和華還我的願。」(116:18)。我愛耶和華，所以我要。是否像對著戀人說「我愛你」，所以，以下的回應，建基在愛耶和華的層面上。

在詩中，有否想過作者多用耶和華(16次)稱呼他敬拜的神呢，除這是舊約的人所慣用的稱呼外，在這裏，想在他心底裏，是要表達這位神是慈愛的，祂與人接近，與人交談，像與朋友相交一樣。

高唱神救援

詩 116:6「耶和華保護愚人，我落到卑微的地步，祂救了我。」這裏的愚人，不是指愚蠢的人。乃是指那些正直的人，一心信靠祂的人，是樸實的人。

詩 116:8「主阿，祢救我的命免了死亡，救我的眼免了流淚，救我的腳，免了跌倒。」

報答神厚恩

詩 116:12 「我拿甚麼報答耶和華向我所賜的一切厚恩？」

稱揚神美名

詩 116:13 「我要舉起救恩的杯，稱揚耶和華的名。」

詩 116:19 「你們要讚美耶和華...」

還神所許願

詩 116:14 「我要在他眾民面前向耶和華還我的願。」

詩 116:19 「我要在他眾民面前，在耶和華殿的院內，在耶路撒冷當中，向耶和華還我的願。」

捨身神事工

以上的回應，當然十分好，但最好的回應，莫過於將自己奉獻。這是愛的最高表現，作者一開始，發出愛的宣言，到最後是看到他如何的甘心為神的事工奉獻，犧牲。他如何捨身？

詩 116:15-16 「在耶和華眼中，看聖民之死，極為寶貴。耶和華阿，我真是你的僕人，我是你的僕人，是你婢女的兒子，你已經解開我的綁索。」詩的作者是耶和華的聖民之一，聖民即神所愛的人。

在這兩節經文裏，看到三方面他是願意奉獻為神作工。他說，我是神的僕人，是你婢女的兒子，就是作奴僕的意思。作奴僕就是要為神作工。為主獻上，以致於死「你已經解開我的綁索。」甚麼繩索？看回第3節知道，「死亡的繩索纏繞我，陰間的痛苦抓住我，我遭遇患難愁苦。」是死亡的繩索。但耶和華神已將他救拔，然而這裏像要自動把自己綁起來，作愛的供物，獻在祭壇上。「我要以感謝為祭，獻給你。」他想到，若我這樣的為神捨身，成為神所愛的人，那「在耶和華眼中，看我的死，極為寶貴。」而我們在新約之後的，看到新約裏的使徒，他們為神殉道，是感人至深的，如司提反及後來許多的宣教士。

今天，在我們敬拜，是否與神共話，除向祂求，又有否願意在敬拜中，敬拜後，一生裏向祂作愛的回應。